1.2 MIKROMETRE iLE UZUNLUK OLCUMU VE GEOMETRIK BIR CiSMIN HACMININ
OLCULMESI

Amag: Geometrik bir cisme ait uzunlugun mikrometre ile 6l¢tilmesi ve bu oOlgiimlere iliskin
hata hesabinin yapilmasi. Cismin hacminin kenar uzunluklarindan yararlanilarak ve dogrudan

Olciimle belirlenmesi. Cismin hacmi Gizerindeki hatanin hesaplanmasi.

Teorik Bilgiler: Mikrometre, milimetrenin binde biri veya yiizde biri hassasiyetinde uzunluk
Olcimi yapan aletlere verilen isimdir. Biz bu deneyde milimetrenin ylizde biri yani 0.01mm
hassasiyetinde olgim yapabilen bir mikrometre kullanacagiz. Boyle bir mikrometre, izerinde
uzunluk 6l¢u birimleri bulunan bir kol, bu kol tGzerinde donebilen ve lizerinde ikinci bir 6l¢u
bulunan bir tambur ve ayrica uzunlugu ol¢lilmek istenen cismin arasina yerlestirilecegi sabit

ve hareketli ¢cenelerden olusur (bakiniz sekil 1).

Sekil 1 0.01 mm duyarhlikli Mikrometre

Kol Uzerindeki en kiguk 6l¢li birimi yarim milimetre kadardir. Tambur Uzerinde ise 50

bolmeden olusan dairesel bir dl¢l bulunur. Tambur dondikge, kol Gzerinde ilerlemektedir.



Bir tur donme sonrasinda, tambur kol lizerinde 0.5 mm yani kol Uzerindeki en kiiclik dlci
birimi kadar ilerler. Buna gére 0.5mm 50 parcaya boélinmistir ve 0.5mm/50=0.01mm
hassasiyetinde Olcim yapmak mimkindir. Sekil 1’de boyle bir mikrometre ile madeni bir
paranin ¢apinin 6lgimu gorilmektedir. Tambur donddrilerek olglilmek istenen cisim (Sekil 1
de bu cisim madeni paradir.) mikrometrenin g¢eneleri arasina sikistiriir. Tamburun ucunun
kol izerindeki cetvelde hangi iki deger arasinda olduguna bakilir. Ornegin Sekil 1’de bu deger
23.5mm ile 24.0mm arasindadir. Buna gore ol¢lilmek istenen uzunluk 23.5mm’den buylktir.
Uzunlugun 23.5mm’den ne kadar biyilk oldugunu belirlemek igin kol Gzerindeki cetvelin
ekseninin tambur Gzerindeki 6l¢liniin hangi degeriyle cakistigi okunur. Okunan bu deger
kacinci bolmeye karsilik geliyorsa o kadar 0.01mm’yi (mikrometrenin duyarliligl) 23.5mm’ye
ekleyerek cismin boyunu 6lcmis oluruz. Sekil 1’de tambur 6lcegi lizerindeki 21. bélme kol
uzerindeki eksenle en iyi ¢akistigindan cismin boyu L=23.5+21x0.01 mm =23.71mm veya

L=2.371cm olarak o6l¢ulir.

Geometrik bir cismin hacmini, cismin boyutlarinin 8lgciimii yardimiyla belirleyebiliriz. Ornegin
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bir kiirenin hacmi V =37 re :%d3 formdliyle verilir. Burada r kiirenin yaricapi ve d=2r

kiirenin capidir. Oyleyse kiirenin hacmi c¢apinin dlcimii yardimiyla belirlenebilir. Eger ¢ap

6lcimindeki ortalama deger d ise\7=%a3 olarak hesaplanir. Hacim Uzerindeki hatayi

hacmin tam diferansiyelini alarak, AV=%JZAd ¢ap Uzerindeki hata yardimiyla

belirleyebiliriz. Hacim hatasiyla birlikte V =V + AV seklinde ifade edilmelidir.

Cismin hacmini dogrudan bir 6lgiimle belirlemek de miimkindir. Bunun igin kullanilabilecek
bir yéntem, cismi lzerinde hacim o6lclleri bulunan ici su dolu bir kaba batirmak ve cismin
tasirdigl suyun hacmini belirlemektir. Sekil 2’de Gzerinde mililitre bélmeleri bulunan bir kap
gorilmektedir. Kabin Gzerindeki en kiictik hacim birimi 10 ml’dir. Buna goére tek bir hacim

Olciiminde yapilacak hata 5ml olacaktir.



Sekil 2 Mililitre bélmeli kap. En kiigiik hacim birimi 10 ml dir.

Deneyin Yapilisi: Olciimlerde kullanilmak (izere size verilmis olan kiire bicimindeki celik
bilyenin capini 0.01 mm duyarhliklh mikrometre ile 20 kez él¢iiniz. Elde ettiginiz 6lcimleri Tablo
1’e kaydediniz. Olclimleriniz icin ortalama degeri ve sapmalari hesaplayarak tabloyu
tamamlayiniz. Celik bilyenin hacmini dogrudan 6lgmek icin bilyeyi Sekil 2’de gosterilen ici su
dolu kaba batiriniz ve tasan suyun hacmini kabin ml bélmelerini kullanarak belirleyiniz.

Dogrudan 6l¢ciimle belirlediginiz hacmi hatasiyla birlikte anlamli rakamlarla veriniz.

Verilerin Analizi ve Yorumlanmasi:

Mikrometre ile gergeklestirdiginiz 20 6lciim icerisinde bazi 6lciim degerlerinin tekrarlandigini
goreceksiniz. N sayisi ayni ¢ap degerinin Olgcimlerinizde kag kez ortaya giktigini gostermek

izere N-d grafigini ciziniz. Grafik nasil bir dagilim gdstermektedir? Tartiginiz.  Ol¢limleriniz
icin mutlak hatayi (@), bagil hatayi (Z:) ve standart sapmayi () hesaplayiniz. Bilyenin ¢apini

hatasiyla birlikte anlaml rakamlarla veriniz. Bilyenin kiiresel oldugunu kabul ederek bilyenin



hacmini ve hacmi Gzerindeki hatayi, capina iliskin dlciminilizden yararlanarak hesaplayiniz
ve hacmi hatasiyla birlikte anlamli rakamlarla veriniz. Cap olgimiinden elde ettiginiz hacim

degerini dogrudan 6lgiimle buldugunuz degerle karsilastiriniz.

Tablo 1 Olgiim degerleri ve sapmalar

0.01mm duyarhhkli mikrometre

Olgiim Sayisi | d,(mm) | a, =d, —d(mm)
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